

既解疲惫又补能量? 大蒜针真如此神奇吗

今日女报/凤凰网记者 罗雅洁 通讯员 杨正强

韩国人不睡觉的“都市传说”又在社交媒体上掀起波澜。近日，“韩国高中生太累就去扎针”的话题登上热搜，不少高压职场人参与话题时提及，日韩青年“修仙式”作息下会选择注射营养针，甚至有赴韩游客称自己“一下飞机甩下行李去扎针，立马‘回血’”。

这类营养针到底是什么？我们真能通过打营养针的方式解疲惫、补能量吗？



图/AI

1 大蒜针成抗疲劳流行品

英国BBC曾报道称，“韩国是地球上睡眠时间最不充足的国家”。“日本人不吃饭，韩国人不睡觉”这句网络流行语虽是调侃，却在一定程度上反映出两国年轻人的生活状态。据介绍，韩国高三学生中流传着“四当五落”的说法，即睡四小时可能上榜，睡五小时必然落榜。在这一残酷信条下，学生日均学习时间超15小时，课后还需参加补习班至深夜。为维持精力，不少高中生频繁注射营养针，许多人每周至少注射一次，部分学生甚至直言“补课完就去挨一针”。

为维持“晚上不睡觉、白天更精神”的作息方式，韩国人的提神方式不断迭代：从早期喝冰美式、红参浓缩液，到“防猝死套餐”，再到如今的打营养针。近年来，韩国年轻人流行通过静脉用药，以期达到提高免疫力、抗衰老等效果。其中，“大蒜针”凭借快速改善状态、消除疲劳的功效，被追捧为“续命针”。

在国内多个社交平台输入“大蒜针”，会出现不少中国留学生和赴韩游客的分享。有韩国留学生表示，自己是在诊所医生推荐下尝试了大蒜针，“课业压力

太大，实在缺少睡眠，不如直接打一针”，如今每逢课业压力大时就会去注射。今日女报/凤凰网记者向出国游、医美行业业内人士咨询时了解到，确有游客在韩国做医美时顺带体验大蒜针，反馈“头一天逛街走得腿酸，打完后第二天双腿感觉挺轻松”；还有人用大蒜针辅助改善失眠，“医生给我另配了多种维生素D，当晚怒睡了10小时”……

此外，记者在各大平台还刷到国内不少医美机构关于赴日韩体验大蒜针的营销，将其称为抗疲劳“刚需品”。

2 一针“快充”能量不可取

虽然不少人把大蒜针当成“脆弱年轻人的救赎”，但也有人反馈“打完没什么感觉，除了满身都是大蒜味”，有些人甚至出现头疼、乏力、嗜睡、喉咙干哑等症状。那么，大蒜针到底有没有用？它是否存在健康风险？

“大蒜针因注射后会产生浓重蒜香味而得名，但它其实和大蒜没什么关系。”10月22日，湖南省胸科医院营养科主管技师唐寒梅告诉今日女报/凤凰网记者，大蒜针的主要成分是维生素B1、维生素C和葡萄糖，“维生素B1在体内大约80%以焦磷酸硫胺素的形式贮存，焦磷酸

硫胺素正是蒜香味的来源”。

唐寒梅分析，维生素B1能参与能量代谢，维生素C具有抗氧化作用，可帮助提高免疫力，葡萄糖则能为身体快速补充能量，“从理论上来讲，注射大蒜针可能有助于改善慢性疲劳，但关于它的直接疗效，目前缺乏严谨的临床试验数据支撑，实际效果可能更多依赖于使用者的个人感受”。

从注射流程来看，大蒜针需将黄色药剂与生理盐水混合，装入50~100毫升的输液袋进行静脉注射，全程短则不到二十分钟。在日本韩国，大蒜针属于

常见保健项目，市面上还有白玉针、维生素针、灰姑娘针等不同类型的营养针，价位多在100元到300元。

唐寒梅提醒，看似安全便捷的大蒜针，实则隐藏不少健康风险：对于血液中镁或钾水平异常的人，盲目输液可能引发心律失常或肌肉无力；患有心脏病、高血压的人群，大剂量注射维生素可能导致体液超负荷，进而对肾脏、大脑、心脏造成永久性损害；即便身体健康，若输液速度过快，也可能导致血压降低，引发头晕甚至昏厥。

3 国内并未明确能否“打大蒜针”

值得注意的是，韩国的营养针多作为保健项目推广，而国内对营养针的管理更为严格。

“中国医药信息查询平台收录的注射用12种复合维生素属于处方药，仅适用于‘经胃肠道营养摄取不足者’。”唐寒梅表示，国内这类营养针需在医生指导下使用，并非普通人可随意注射的“保健品”。记者发现，杭州、广州等地部分医美机构有该项目推广，但业内人士坦言，“打大蒜针”

是否属于国内常规、被认可的医疗行为，目前并不明确。

“注射营养素补给存在一定潜在风险，通过日常饮食、规律作息保持良好状态才是首选方式。”唐寒梅建议，日常饮食只要遵循《中国居民膳食指南》，做到饮食结构合理、营养搭配均衡，就能从食物中获取身体所需的全部营养，无需额外使用补充剂；其次，保证充足睡眠、进行规律运动、适度减压，才

是经过验证的有效抗疲劳方法。若疲劳问题严重，应及时寻求医疗干预，让专业医生制定解决方案，而非盲目依赖“快速起效”的营养针。

“没有一种捷径能替代健康的生活方式，真正的‘能量’从来都不是靠一针‘快充’就能获得的。”唐寒梅提醒，面对各类健康产品的营销，大家切勿盲目跟风，良好的生活习惯才是身体最好的解药。

资讯 >>

2025年F·PAC女性生殖健康咨询技能培训班会在长沙举办

今日女报/凤凰网记者 罗雅洁 10月19日，2025年F·PAC女性生殖健康咨询技能培训班会在长沙召开。湖南省妇联副主席杨成英出席并讲话，相关负责人分阶段主持议程。来自湖南、江西两地项目医院的80余名医护专家参加培训。

本次培训由中国妇女发展基金会主办、湖南省妇女儿童发展基金会承办，聚焦“提升咨询技能、强化服务质量”，邀请众多权威专家定制课程。首都医科大学附属北京妇产医院李坚教授围绕“F·PAC项目质控标准”展开深度解读，为基层医院提供可落地的操作手册；中南大学湘雅三医院专家结合临床案例，讲解生殖健康疾病防治要点，帮助医护人员精准掌握常见问题解决方案；湖南省市妇幼保健院专家则

分享服务实操经验，细化咨询沟通技巧与个性化健康指导方法。培训注重学用结合，设置“笔试+实战咨询演练”双重考核，考核合格者将获得“F·PAC高级咨询员证书”。

据悉，自2012年F·PAC公益项目落地湖南以来，省妇女儿童发展基金会持续推动项目走深走实，已实现全省14个市州、49家项目医院全覆盖，形成“培训+宣教+服务”三位一体的健康守护模式。十余年间，累计开展咨询员培训、项目督导、微进修等活动近百场，组织专家编撰《流产后关爱与生殖健康保护》专业用书，深入开展“生殖健康知识三进”（进社区、进企业、进校园）公益活动578场，直接惠及育龄女性超170万人，有效降低重复流产伤害。

第八届发展中国家儿童健康论坛在长沙开幕

今日女报/凤凰网记者 吴雯倩 10月19日，由发展中国家儿童健康联盟与湖南省儿童医院共同主办的第八届发展中国家儿童健康论坛暨第九届潇湘儿科国际论坛在长沙开幕。来自全球20多个国家的儿科专家、医疗机构代表及联合国儿童基金会、Ipokrates基金会等国际组织齐聚一堂，共探全球儿童健康公平与创新发展之道。

开幕式上发布了《发展中国家儿童健康宣言》。宣言紧扣全球儿童健康治理痛点，提出五大核心行动方向，包括推动适宜技术普惠共享、共建儿科标准与指南、加强人才协同

培养、深化科研创新合作、促进产业融合发展。现场还举行发展中国家儿童健康联盟入盟仪式，老挝、乌兹别克斯坦、哈萨克斯坦、塞拉利昂、莱索托、冈比亚、南苏丹、贝宁8国医疗机构正式加入。

本次论坛于10月18日至21日举办，以“开放、创新、共享、发展”为主题，同步开展五大专题分论坛，围绕全球儿童健康治理与可持续发展、新生儿医学的全球实践与突破、儿童神经疾病的跨国研究协作、外科技术革命与普惠医疗、营养安全与全生命周期健康等热点议题，与会专家深入交流前沿技术与创新实践。

江华县人民医院完成首例单孔胸腔镜肺癌根治术

今日女报/凤凰网记者 徐珂 通讯员 冯伟 近日，永州市江华瑶族自治县人民医院在中南大学湘雅三医院专家的指导下，成功为一名71岁瑶族奶奶实施“单孔胸腔镜左上肺癌根治术”，填补了该院在单孔胸腔镜肺癌根治领域的空白。

据悉，这位年过七旬的奶奶在体检时发现左上肺有直径约2cm的实质性结节，考虑为恶性肿瘤，同时她还患有冠心病。

若采用传统腔镜手术，不仅创伤大、恢复难度高，对于年事已高的她而言，也是不小的考验。

术前，医疗团队根据患者病情组织了MDT(多学科诊疗)讨论，针对性制定手术方案及应急预案。经过近两小时的精心操作，手术圆满成功。患者左侧肋间仅留下3cm的小切口，实现了最大程度的微创，术后第5天顺利出院。

注销公告

长沙高新区湘谊润城幼儿园(统一信用代码：52430100MJJ585380C)经理事会决议一致同意注销。故注销在湖南湘江新区民政和社会保障局登记的民办非企业单位，请各债权人自本公告见报之日起45日内向本单位清算组申报债权。

联系人：邱娥

联系电话：18942552418